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024A — ENGENHEIRO JR (ELETRICA)

INSTRUGOES

Confira, abaixo, o seu nimero de inscrigdo, turma e nome. Assine no local indicado.

UMIVERSIDADE FEDERAL DO PARANA

2. Aguarde autorizagcdo para abrir o Caderno de Prova. Antes de iniciar a resolugdo das

questdes, confira a numeragéo de todas as paginas. P A
ortugués

Esta prova é constituida de 40 questdes objetivas. g

Nesta prova, as questdes objetivas sdo de multipla escolha, com 5 alternativas cada uma,

sempre na sequéncia a, b, ¢, d, e, das quais somente uma deve ser assinalada.

5. A interpretagdo das questbes € parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas
perguntas aos aplicadores de prova.

6. Ao receber o cartdo-resposta, examine-o e verifique se o nome impresso nele corresponde Conhecimento
ao seu. Caso haja qualquer irregularidade, comunique-a imediatamente ao aplicador de Especiﬁco
prova.

7. O cartdo-resposta devera ser preenchido com caneta esferografica preta, tendo-se o
cuidado de néo ultrapassar o limite do espago para cada marcacgéo.

8. Nao serdo permitidas consultas, empréstimos e comunicagéo entre os candidatos, tampouco
o uso de livros, apontamentos e equipamentos eletrdnicos ou nao, inclusive relégio. O nio- "
cumprimento dessas exigéncias implicara a eliminagéo do candidato. IngIeS

9. Os aparelhos celulares deverao ser desligados e colocados OBRIGATORIAMENTE no saco
plastico. Caso essa exigéncia seja descumprida, o candidato sera excluido do concurso.

10. O tempo de resolugdo das questdes, incluindo o tempo para preenchimento do cartao-
resposta, € de 5 horas.

11. Ao concluir a prova, permanega em seu lugar e comunique ao aplicador de prova. Aguarde Elétrica
autorizacdo para entregar o Caderno de Prova, o cartdo-resposta e a ficha de identificacéo.

12. Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o
consigo.

DURACAO DESTA PROVA: 5 horas

NUMERO DE INSCRIGAO TURMA NOME DO CANDIDATO

ASSINATURA DO CANDIDATO

RESPOSTAS

01 - 06 - 11 - 16 - 21 - 26 - 31- 36 -

02 - 07 - 12 - 17 - 22 - 27 - 32 - 37 -

03 - 08 - 13 - 18 - 23 - 28 - 33 - 38 -

04 - 09 - 14 - 19 - 24 - 29 - 34 - 39 -

05 - 10 - 15 - 20 - 25 - 30 - 35 - 40 -







PORTUGUES

As questoes 01 a 03 relacionam-se aos textos a seguir.

TEXTO A
Biodiesel e os dilemas da inclusao social

Por sua imensa extenséo territorial e grande diversidade de oleaginosas, associada a excelentes condi¢cdes climaticas, o
Brasil tem grande potencial para a produgcdo de biomassa para fins alimentares e energéticos. A demanda mundial por
combustiveis de origem renovavel é crescente, e o Brasil tem potencial para ser um grande exportador mundial de biodiesel.
Estudos do governo dos Estados Unidos afirmam categoricamente que o Brasil tem condi¢des de liderar a produgdo mundial de
biodiesel, que promovera, caso se invista em desenvolvimento tecnolégico, a substituicdo de pelo menos 60% do dleo diesel
consumido no mundo.

Do ponto de vista econdmico, a viabilidade do uso de biodiesel esta relacionada a substituicdo das importacdes de diesel
e a perspectiva de garantir a expertise tecnolégica de um mercado emergente. Como se sabe, o Brasil € um expoente mundial na
producdo de biocombustiveis que, por conta dos problemas ambientais, estdo ganhando espago no mundo todo.

Em termos sociais, a producdo de 6leos combustiveis de origem vegetal abre oportunidades para grandes beneficios
sociais decorrentes do alto indice de geracdo de emprego por capital investido, culminando com a valorizagdo do campo e a
promogao do trabalhador rural.

Outro fator que favorece o desenvolvimento da producao de biodiesel neste momento é o nivel de precos do petréleo, na
faixa de 75 dolares por barril. Esse patamar reduz a necessidade de subsidios aos 6leos vegetais, viabilizando a produgéo de
combustivel a partir de oleaginosas como a mamona, o que provavelmente nio seria viavel se o barril do petréleo apresentasse
precos muito mais baixos.

(Adaptado de: BERMAN, Célio (org.). As novas energias no Brasil. Rio de Janeiro: FASE, 2007. p. 22.)

TEXTO B
Questoes para entender o etanol

Por que o etanol e o biodiesel sdo os combustiveis “verdes” mais viaveis?

O etanol e o biodiesel tém a vantagem de, por ser liquidos, aproveitar toda a estrutura logistica da gasolina e do diesel. O
etanol tem uma equagdo econdémica ainda mais favoravel, em razao da produtividade. Com 1 hectare de terra se consegue
produzir 7.500 litros de etanol. No caso do biodiesel de soja, obtém-se 600 litros por hectare. O etanol continuara atraente mesmo
que o prego do barril de petrdleo caia a 35 ddlares. Todas as demais alternativas energéticas verdes s6 se tornam
economicamente atraentes quando o barril de petréleo esta valendo, no minimo, 80 ddélares.

Quanto esses combustiveis representam hoje no consumo mundial?

Séao utilizados 600 bilhées de litros de combustivel por ano no mundo. O consumo de biocombustiveis (etanol de cana,
etanol de milho e biodiesel) é de 10% disso, algo em torno de 60 bilhdes de litros.

Quanto o etanol pode representar no futuro?

A estimativa é de que o etanol chegue a prover 20% de todo o combustivel liquido usado no mundo. Em valores de hoje,
120 bilhdes de litros.

(FRANCA, Ronaldo. 70 questdes para entender o etanol. Veja, 19. mar. 2008, p. 107-108.)

01 - Com base na leitura conjunta dos textos A e B, assinale a opgao INCORRETA:

a) O texto A, ao contrario do texto B, refere-se diretamente aos beneficios sociais da produgédo de biocombustiveis.

*b) Os textos A e B contradizem-se, pois o primeiro prevé uma substituicdo de 60% dos combustiveis liquidos tradicionais
por combustiveis “verdes”, e o segundo prevé a substituicdo de apenas 20% desse total.

c) Os textos A e B mencionam que a atratividade econdémica do biodiesel depende do patamar de pregos do barril de
petroleo e apresentam para esse argumento valores de referéncia aproximados (75 e 80 ddlares, respectivamente).

d) O texto A, ao contrario do texto B, estd mais focado no biodiesel, referindo-se a outros biocombustiveis apenas de modo
geral.

e) Nos dois textos, o uso do termo “diesel” fica restrito ao combustivel fossil e distingue-se claramente de “biodiesel”.

02 - Com base no texto A, é correto afirmar:

a) A grande demanda mundial por combustiveis renovaveis deve-se a grande extensdo territorial, a diversidade de
oleaginosas e as condig¢des climaticas favoraveis do Brasil.

b) Segundo estudos do governo dos Estados Unidos, o Brasil proverd a substituicdo de pelo menos 60% do dleo diesel
consumido no mundo.

c) Por conta dos problemas ambientais no pais, os biocombustiveis do Brasil estdo ganhando espago no mundo todo.

*d) O capital investido na producédo de dleos combustiveis de origem vegetal ocasiona alto indice de geragéo de emprego.

e) Os ganhos do pais com o alto prego do petroleo em nivel internacional possibilitaram ao Brasil subsidiar a produgéo de
combustivel a partir de oleaginosas como a mamona.

03 - Com base no texto B, é correto afirmar:

a) A viabilidade do etanol é maior que a do biodiesel porque o primeiro aproveita melhor toda a estrutura logistica da
gasolina e do diesel.

b) Para se obter a mesma quantidade de litros de biodiesel de soja e de etanol de cana-de-agucar, € preciso destinar uma
area muito maior ao plantio de cana.

*c) Em face de uma possivel diminui¢do do prego do petréleo, ha mais risco em produzir biodiesel que em produzir etanol.

d) O texto informa qual dos dois combustiveis, biodiesel ou etanol, € mais utilizado hoje.

e) Segundo a estimativa para o futuro apresentada no texto, o uso do etanol deve dobrar, passando de 60 bilhdes para 120
bilhdes de litros por ano no mundo.



As questdes 04 e 05 relacionam-se ao texto a seguir.
Ciéncia brasileira

No curto intervalo de duas décadas, entre 1981 e 2000, o Brasil passou da 282 para 172 posi¢gdo no ranking mundial de
producdo de ciéncia. Os dados, relativos a elaboragdo de artigos cientificos, sdo do Institute for Scientific Information (ISI),
entidade de reconhecido prestigio em bibliometria. Nessa posigéo, o Brasil esta a frente da Bélgica, Escocia e Israel, entre outros,
e bem préximo da Coréia do Sul, Suiga, Suécia, India e Holanda.

O avanco da pesquisa cientifica brasileira, apesar de dificuldades histéricas que ainda permanecem, resulta de iniciativas
tomadas ha meio século, especialmente com a constituigio do Conselho Nacional de Desenvolvimento Cientifico e Tecnoldgico
(CNPq), principal agéncia nacional de fomento. Nos anos 60, além da criagdo da Fundagédo de Amparo a Pesquisa do Estado de
Sao Paulo (Fapesp), também foram implantados varios cursos de pds-graduacao destinados a formagao de novos pesquisadores.
Desde entdo, novas agéncias estaduais de apoio a pesquisa foram instaladas e fortalecidas. E, em meados dos anos 80, a criagao
do Ministério da Ciéncia e Tecnologia enfatizou a politica cientifica e definiu areas estratégicas para investimento e apoio.

Entre as dificuldades que ainda emperram o desenvolvimento da ciéncia no Brasil estdo a concentragdo das
investigagdes em universidades e institutos publicos, com uma contrapartida pouco significativa da iniciativa privada, além do fluxo
irregular de recursos financeiros.

Os cenarios mais recentes, no entanto, acenam com perspectivas promissoras em relagcao a essas limitagbes. Empresas
privadas estdo se dando conta de novas perspectivas de negdcios envolvendo pesquisa, desenvolvimento e aplicagdo. Do lado
dos financiamentos publicos, os fundos setoriais — percentual de recursos obtidos com atividades como exploragédo de petréleo e
energia elétrica, entre outros — devem ampliar sensivelmente os financiamentos destinados a pesquisa cientifica.

(Scientific American Brasil Online. Disponivel em: http://www2.uol.com.br/sciam/ciencia_brasileira/. Acesso em: 2 abr. 2007.)

04 - Em relagao ao texto “Ciéncia brasileira” é correto afirmar:

a) O primeiro paragrafo aponta problemas e dificuldades da colocagéo do Brasil no cenario cientifico internacional.

b) O segundo paragrafo descreve as dificuldades histdricas remanescentes no dmbito da pesquisa brasileira.

c) O terceiro paragrafo critica unversidades e institutos publicos por monopolizarem a pesquisa no pais.

*d) O quarto paragrafo, com alguns exemplos, aponta a perspectiva de superagéo de limitagdes da pesquisa no pais.

e) A estrutura do texto em paragrafos avanga de um histérico positivo para a descricdo de impasses na situagdo atual da
pesquisa brasileira.

05 - “No curto intervalo de duas décadas, entre 1981 e 2000, o Brasil passou da 28?2 para 172 posi¢cdo no ranking mundial de
producado de ciéncia. Os dados, relativos a elaboragéo de artigos cientificos, sdo do Institute for Scientific Information (ISI),
entidade de reconhecido prestigio em bibliometria.” Com base nesse trecho, é correto afirmar:

a) A melhora da posi¢do do Brasil no ranking mundial de produgdo de ciéncia deve-se a artigos publicados pelo ISI sobre o
pais.

b) Recomendagbes do ISI constituiram a base para a elaboragdo de uma politica interna de publicagdes cientificas no
Brasil.

c) Para estabelecimento do ranking em que o Brasil ocupou no ano 2000 a 172 posigéo, o ISI considerou também a
elaboracéo de artigos cientificos, entre outros dados.

*d) Os dados considerados pelo ISI para estabelecimento do ranking mundial de produg¢do de ciéncia baseiam-se na
elaboragédo de artigos cientificos.

e) O ranking em que o Brasil galgou varias posi¢ées entre 1981 e 2000 foi estabelecido com base na velocidade com que o
pais elaborou artigos cientificos.

As questoes 06 e 07 relacionam-se ao texto a seguir.

Kyoto nao bastou

O retrospecto € doloroso: ja se passaram 15 anos desde que os chefes de Estado de 157 paises firmaram solenemente a
Convencgdo-Quadro sobre a protegdo climatica do planeta, na Cupula da Terra, no Rio de Janeiro, em 1992. Na ocasido, a
humanidade se uniu em uma atitude rara em prol de uma grande meta: conter uma mudanca climatica ameagadora. Os paises de
maior desenvolvimento industrial se comprometeram a reduzir até o ano 2000 as emissdes de didxido de carbono (COz) e de outros
gases de efeito estufa aos mesmos niveis de 1990. A concentracdo de CO; na atmosfera ja atingia, na época, aproximadamente 335
ppm (partes por milhdo). Isso corresponde a uma quantidade 26% superior ao CO» natural do ar no periodo pré-industrial.

Cinco anos se passaram até que as promessas se tornassem politicas praticas. Com a assinatura do Protocolo de Kyoto,
as promessas dos paises industrializados se tornaram juridicamente obrigatérias no plano internacional. Eles se comprometeram a
reduzir a emissédo dos gases de efeito estufa até o ano 2012 a uma média de 5,2% abaixo dos niveis de 1990. A concentracédo de
CO; ja alcangava entdo as 364 ppm. Estados Unidos e Australia negaram-se a ratificar o Protocolo.

Atualmente, no entanto, esse projeto prioritario da humanidade parece fracassar. No mundo todo, as emissdes de CO;
ndo baixaram; pelo contrario, subiram vertiginosamente. Comparando aos niveis de 1990, houve um aumento de 27% inclusive
nos paises industrializados, que haviam prometido o contrario. O governo do Canada divulgou oficialmente que a meta de redugao
dos gases é “inatingivel e irreal’. Também para a Unido Européia o insucesso das metas prometidas em Kyoto ja era algo
programado, sentenciou recentemente o Instituto Alemao de Pesquisa Econémica. As estacdes medidoras registram, enquanto
isso, uma concentragdo de CO; na atmosfera de 380 ppm. Tendéncia: aumento rapido.

Enquanto a politica internacional se perde em promessas vazias, a mudanca climatica se transforma de teoria
ameagadora em uma realidade muitas vezes fatal para muitas pessoas.

Mas existe uma boa noticia, ao menos: a ignorancia politica de George W. Bush e de seu governo no que diz respeito ao
clima n&o representa a realidade dos Estados Unidos. Nove estados do noroeste do pais estdo construindo um plano regional para
a contencédo de emissdes ainda mais ambicioso que o da Unido Européia. A Califérnia, a segunda maior emissora de CO, do
mundo, acaba de sancionar uma lei impondo um limite maximo para as emissdes desse gas. As cidades também se mostram
engajadas: 224 prefeitos firmaram uma declaragdo em que se comprometem a executar as obrigacdes de Kyoto relativas aos
Estados Unidos em suas cidades.

(UNMUSSIG, Barbara; HAAS, Jérg. In: Caderno Béll 2007, Fundagao Heinrich Béll, Escritério Rio de Janeiro, p. 70-71.)
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Segundo o texto “Kyoto nao bastou” é correto afirmar:

*a) A meta estabelecida com o Protocolo de Kyoto para a diminuigdo da concentragdo de gases de efeito estufa na
atmosfera era um pouco mais ambiciosa que a prevista no Rio de Janeiro, durante a Cupula da Terra.

b) Com a adesdo de estados e cidades norte-americanos ao Protocolo de Kyoto, resta apenas que a Austrdlia ratifique o
documento para que os objetivos dele possam ser atingidos.

c) Durante a Cupula da Terra, no Rio de Janeiro, a concentragdo de gases de efeito estufa na atmosfera ainda se
encontrava em patamares aceitaveis.

d) O Canada recusou-se a assinar o Protocolo de Kyoto porque considerou inatingivel e irreal a meta ali proposta.

e) Com novas ag¢des governamentais nos Estados Unidos, a tendéncia é de reversdo do aumento da concentragdo de CO;
na atmosfera.

Assinale a alternativa correta, de acordo com o texto acima.

*a) 380 ppm: concentragdo de CO, na atmosfera na época de redagéo do texto.

b) 335 ppm: velocidade de aumento da concentragdo de CO2 na atmosfera em 1992.

c) 364 ppm: concentragdo de CO, na atmosfera a ser atingida em 2012.

d) 224: numero de prefeitos norte-americanos que assinaram o protocolo de Kyoto.

e) 1 ponto percentual: aumento da concentragdo total de CO, na atmosfera entre 1990 e os dias de hoje, em relagéo a
quantidade de CO; natural do ar no periodo pré-industrial.

Assinale a opgcdo em que a frase alterada (em italico) mantém o sentido da primeira e esta igualmente correta,
segundo as normas do portugués padrao.

a) A Califérnia, a segunda maior emissora de CO, do mundo, acaba de sancionar uma lei impondo um limite maximo para
as emissdes desse gas.
A Califérnia, a segunda maior emissora de CO, do mundo acaba de sancionar uma lei, impondo um limite maximo para
as emissbes desse gas.
b) Estados Unidos e Australia negaram-se a ratificar o Protocolo.
Estados Unidos e Australia, negaram-se a ratificar o Protocolo.
c) Na ocasido, a humanidade se uniu em uma atitude rara em prol de uma grande meta.
Na ocasido a humanidade se uniu em uma atitude rara em prol de uma grande meta.
d) Houve um aumento de 27% inclusive nos paises industrializados, que haviam prometido o contrario.
Houve um aumento de 27% inclusive nos paises industrializados que haviam prometido o contrario.
e) O governo do Canada divulgou oficialmente que a meta de redugéo dos gases ¢é “inatingivel e irreal”.
O governo do Canada divulgou oficialmente, que a meta de redugéo dos gases ¢é “inatingivel e irreal”.

CONHECIMENTO ESPECIFICO

De acordo com a NR-33, em seu anexo lll, com relagdo aos teores limites de oxigénio na atmosfera do ambiente de
trabalho, sob pressdao atmosférica normal, é correto afirmar que a atmosfera apresenta deficiéncia de oxigénio se
contiver:

a) menos de 23,9% de oxigénio em volume.
b) menos de 22,1% de oxigénio em volume.
c) menos de 22,9% de oxigénio em volume.
d) menos de 21,1 % de oxigénio em volume.
*e) menos de 20,9% de oxigénio em volume.

Em se referindo ao trabalho em ambientes confinados, o documento escrito que contém o conjunto de medidas de
controle visando a entrada e o desenvolvimento de trabalho seguro nesses locais, além de medidas de emergéncia e
resgate em espacgos confinados, é denominado:

a) Protocolo de Acesso e Trabalho (PAT).

*b) Permissdo de Entrada e Trabalho (PET).
c) Permisséo de Acesso e Seguranga (PAS).
d) Protocolo de Seguranca e Acesso (PSA).
e) Permissdo de Entrada e Seguranga (PES).

Nas Normas Regulamentadoras (NR) do Ministério do Trabalho e Emprego (MTE), o método de limpeza que torna a
atmosfera interior do espacgo confinado isenta de gases, vapores e outras impurezas indesejaveis, através da
ventilagdo ou lavagem com agua ou vapor, é denominado.

a) descontaminagéo.
b) depuragao.

c) lavagem.

*d) purga.

e) purificagéo.
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Sobre sinalizagao, considere os seguintes itens:

Canalizagoes de agua.
Chuveiros de seguranca.
Bebedouros.

Dispositivos de seguranc¢a.
Coletores de residuos.

ahwN=

De acordo com a NR-26, devem ser sinalizados com a cor verde os dispositivos discriminados nos itens:

*a) 1,2e4 apenas.
b) 2,3 e4 apenas.
c) 1,3eb5apenas.
d) 3,4 eb5apenas.
e) 2,4eb5apenas.

De acordo com a NR-7, e considerando os graus de risco estabelecidos no Quadro 1 da NR-4, ficam desobrigadas de
manter médico coordenador da execugao do PCMSO as empresas:

a) de grau de risco 3 com até 25 empregados e as de grau de risco 4 com até 15 empregados.

*b) de grau de risco 1 e 2 com até 25 (vinte e cinco) empregados e as de grau de risco 3 e 4 com até 10 (dez) empregados.

c) de grau de risco 1, 2 e 3 com até 25 (vinte e cinco) empregados e as de grau de risco 4 com até 15 (quinze)
empregados.

d) de graude risco 1 com até 25 (vinte e cinto) empregados e as de grau de risco 2 com até 15 (quinze) empregados.

e) de grau de risco 1 e 2 com até 45 (quarenta e cinto) empregados e as de grau de risco 3 e 4 com até 25 (vinte e cinco)
empregados.

Considere os seguintes temas:

Direcao defensiva, seguranga no transito e primeiros socorros.

Estudo do ambiente, das condi¢des de trabalho, bem como dos riscos originados do processo produtivo.
Metodologia de investigagao e analise de acidentes e doengas do trabalho.

Nocodes de engenharia de seguranga e de ergonomia laboral.

Nocoes sobre a Sindrome da Imunodeficiéncia Adquirida (AIDS) e medidas de prevencao.

b=

Sao itens obrigatorios de treinamento para os componentes da CIPA, segundo a NR-5:

a) somente1,2e 3.
b) somente 3 e 4.

*c) somente 2,3 e 5.
d) somente 3,4 e 5.
e) somente 2,4 e 5.

Considere as seguintes obrigacoes:

Adquirir o equipamento adequado ao risco de cada atividade.

Exigir o uso do equipamento.

Responsabilizar-se pela guarda e conservagao do equipamento.

Orientar e treinar o trabalhador sobre o uso adequado, guarda e conservagao.
Providenciar a avaliagao da conformidade do EPI no ambito do SINMETRO.
Comunicar ao MTE qualquer irregularidade observada.

oohwN=

Sao obrigag6es do empregador, no que se refere aos Equipamentos de Protegao Individuais (EPIs):

*a) somente ositens 1, 2,4 e 6.
b) somente ositens 1,2, 3 e 6.
c) somente ositens 3,5 e 6.
d) somente ositens 1,2,3e5.
e) somente ositens 2,4 e 5.

O valor maximo do indicador biolégico para o qual se supde que a maioria das pessoas ocupacionalmente expostas
nao corre risco de dano a saude, segundo a NR-7, define o:

a) Fator de Exposi¢ao Maximo Tolerado (FEMT).

b) indice de Exposigdo e Tolerancia Biolégica (IETB).
c) Indice Biolégico de Tolerancia Maxima (IBTM).

d) Fator Bioldgico de Tolerancia Maxima (FBTM).

*e) Indice Biolégico Maximo Permitido (IBMP).

Assinale a alternativa correta a respeito da largura minima admissivel das saidas do local de trabalho (portas, vias de
passagem e circulagdo rigorosamente desobstruidos), conforme definida pela NR-23.

a) 2,0 m (dois metros).

b) 1,70 m (um metro e setenta centimetros).
c) 1,60 m (um metro e sessenta centimetros).
d) 1,30 m (um metro e trinta centimetros).

e) 1,20 m (um metro e vinte centimetros).
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Com relagao ao Grau de Risco, considere as seguintes atividades:

1. Extragdo de pedras e material em bruto para construgoes.

2. Abastecimento de agua e esgotamento sanitario.

3. Atividade geotécnica (escavacodes, fundagoes, rebaixamento de lengdis de agua, reforgos de estrutura, cortinas
de protecao de encostas, inje¢des, sondagens, etc.).

4. Fabricacao de estruturas metalicas para edificios, pontes e torres de transmissao.

5. Construcao de grandes estruturas e de obras de arte (barragens, agudes, obras de irrigagao, drenagem, pontes,
viadutos, elevados, tuneis, usinas hidrelétricas, etc.).

6. Fabricagado de condutores elétricos (fios, cabos, etc.).

No que se refere ao Grau de Risco estabelecido no Quadro | da NR-4, sdo atividades classificadas como Grau de
Risco 4 (quatro) as discriminadas em:

a) 1,2,3e4apenas.
*b) 1,3, 4 e b5 apenas.
c) 3,5e6apenas.

d) 1,3,4e6apenas.
e) 2,4,5e 6 apenas.

Para um acidente de trabalho envolvendo a perda do brago acima do cotovelo, é atribuido o valor percentual de 75.
Assinale a alternativa que apresenta, para esse acidente, a correta correspondéncia em dias debitados, conforme
valores especificados em tabela organizada pela International Association of Industrial Accident Board and
Commission, aceita internacionalmente.

a) 7.500 dias.
b) 6.000 dias.
c) 5.625 dias.
*d) 4.500 dias.
e) 3.375dias.

Na elaboragdo do mapa de riscos do ambiente de trabalho, normalmente sdo utilizados circulos coloridos, que
variam no tamanho e nas cores. Acerca disso, numere a coluna da direita de acordo com sua correspondéncia com a
coluna da esquerda.

1. Risco bioldgico. ( ) Azul

2. Risco mecanico ou de acidente. ( ) Vermelho.
3. Risco quimico. ( ) Verde.

4. Risco ergondmico. ( ) Marrom.
5. Riscofisico. ( ) Amarelo.

Assinale a alternativa que apresenta a numeragao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

*a) 2-3-5-1-4.
b) 1-3-4-2-5,
c) 5-4-2-3-1.
d 3-2-1-5-4.
e) 4-1-3-5-2.

Segundo a NR-18, sdo caracterizados como Material Combustivel e Material Inflamavel os que apresentam, entre
outras, as seguintes caracteristicas:

*

a) Material Combustivel: ponto de fulgor maior ou igual a 70 °C e menor ou igual a 93,3 °C; Material Inflamavel: ponto de
fulgor menor ou igual a 70 °C.
b) Material Combustivel: ponto de fulgor menor ou igual a 70 °C; Material Inflamavel: ponto de fulgor maior ou igual a 70 °C
e menor ou igual a 93,3 °C.
¢) Material Combustivel: ponto de fulgor maior ou igual a 60 °C e menor ou igual a 83,3 °C; Material Inflamavel: ponto de
fulgor menor ou igual a 60 °C.
d) Material Combustivel: ponto de fulgor maior ou igual a 55 °C e menor ou igual a 73,3 °C; Material Inflamavel: ponto de
fulgor menor ou igual a 60 °C.
e) Material Combustivel: ponto de fulgor menor ou igual a 60 °C; Material Inflamavel: ponto de fulgor maior ou igual a 60 °C
e menor ou igual a 83,3°C.
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Considere os seguintes itens:

1. Especificagdo das caracteristicas relativas a protecao contra choques elétricos, queimaduras e outros riscos
adicionais.

2. Especificagcdo dos equipamentos de protecdo individual e coletivos necessarios para a utilizagdo dos
equipamentos projetados.

3. Indicagdo de posicao dos dispositivos de manobra dos circuitos elétricos: Verde — “D” (desligado); Vermelho —
“L” (ligado).

4. Recomendagodes de restricoes e adverténcias quanto ao acesso de pessoas aos componentes das instalagoes.

5. Descri¢ao de possiveis incompatibilidades com equipamentos e sistemas de utilizagao no entorno operacional
do projeto.

6. Exposigao do principio funcional dos dispositivos de protegido, constantes do projeto, destinados a seguranca
das pessoas.

De acordo com as exigéncias da NR-10, no que se refere a seguranga em projetos elétricos, sao itens efetivamente
exigidos pela referida norma para constarem no memorial descritivo do projeto:

a) 1,2,3e4 apenas.
b) 1,3,4e5apenas.
c) 1,2,5e6 apenas.
d) 3,5e6 apenas.

*e) 1,3, 4 e 6 apenas.

No que se refere ao Programa de Prevencido de Riscos Ambientais (PPRA), assinale a alternativa que apresenta
corretamente, de acordo com as respectivas normas, os limites acima dos quais é necessario o controle sistematico
da exposicao para agentes quimicos e ruidos.

a) Agentes quimicos: 60% do limite de exposigao ocupacional; Ruido: dose de 0,6 (dose superior a 60%).

*b) Agentes quimicos: 50% (metade) do limite de exposi¢cdo ocupacional; Ruido: dose de 0,5 (dose superior a 50%).
c) Agentes quimicos: 55% do limite de exposicao ocupacional; Ruido: dose de 0,55 (dose superior a 55%).

d) Agentes quimicos: 40% do limite de exposigao ocupacional; Ruido: dose de 0,5 (dose superior a 50.

e) Agentes quimicos: 60% do limite de exposigéo ocupacional; Ruido: dose de 0,5 (dose superior a 50%).

De acordo com o estabelecido na NR-20, qual deve ser o espagamento minimo (afastamento) entre dois tanques de
armazenamento de liquidos combustiveis diferentes?

*a) 6m
b) 8m
c) 10m
d) 12m
e) 14m

segundo a NR-7, nos locais de trabalho onde sao executadas atividades que exijam solicitagdo intelectual e atengao
constantes, tais como as salas de controle, laboratérios, escritorios, salas de desenvolvimento ou analise de
projetos, sao recomendadas, entre outras, as seguintes condi¢gées de conforto no posto de trabalho:

a) indice de temperatura efetiva entre 21 e 25 °C e umidade relativa do ar n&o inferior a 50%.
b) indice de temperatura efetiva entre 21 e 24 °C e umidade relativa do ar n&o inferior a 51%.
c) indice de temperatura efetiva entre 23 e 25 °C e umidade relativa do ar n&o inferior a 45%.
*d) indice de temperatura efetiva entre 20 e 23 °C e umidade relativa do ar n&o inferior a 40%.
e) indice de temperatura efetiva entre 20 e 25 °C e umidade relativa do ar n&o inferior a 50%.

Em relagdo aos extintores de incéndio do tipo “agua pressurizada” ou “agua-gas”, selecione a alternativa que
apresenta corretamente o que define a NR-23.

a) O extintor é utilizado em fogos da classe B e tera capacidade variavel entre 15 e 20 litros.
*b) O extintor é utilizado em fogos da classe A e tera capacidade variavel entre 10 e 18 litros.
c) O extintor é utilizado em fogos da classe A e tera capacidade variavel entre 15 e 20 litros.
d) O extintor é utilizado em fogos da classe C e tera capacidade variavel entre 15 e 20 litros.
e) O extintor é utilizado em fogos da classe A e tera capacidade variavel entre 20 e 25 litros.

INGLES

Brazil Launches Anti-Deforestation Plan

Brazil announced Friday it will create a landholder registry and send 700 more federal police to the Amazon River basin in a new
effort to monitor and prevent deforestation in the environmentally sensitive region.

The initiative is designed to identify illegal deforestation and will ban the sale of livestock and produce grown in illegal deforested
areas, with violators subject to fines and loss of credit from government institutions. President Luiz Inacio Lula da Silva approved
the initiative by decree on Friday.

The

measures require rural property owners to reregister their holdings in the Amazon to ensure compliance with Brazil's strict

environmental laws. Land owners who fail to reregister will no longer be eligible for government loans and other benefits.

"This registry will permit us to create a common database which will permit us to identify the rural areas which require action against
deforestation," said Environment Minister Marina Silva, who is not related to the president, at a news conference in Brasilia, the
nation's capital.
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(http://www.elpasotimes.com)
According to the text:

a) Brazil will give 700 registers for people who won land near the Amazon.

b) Federal police will be sent to the Amazon River basin to protect landholders who live in the environmental region.
c) Monitoring and preventing deforestation in the Amazon regions are pioneering efforts to protect the region.

d) Brazilian anti-deforestation plan includes the Amazon and all the vulnerable regions in the country.

*e) In order inhibit deforestation, Brazil will create an official record book of people who own a piece of land.

The expression "... will ban the sale of livestock...”, means:

*a) will forbid people from selling farm animals.

b)  will restrict the growth of cattle.

c) will encourage the exchange of cows.

d) will give support to farmers’ agreements.

e) will prevent people from buying cows, sheep and horses.

According to the text, people who disregard the anti-deforestation plan will:

*a) suffer penalties.

b) be submitted to intense questioning from government institutions.

c) have no other alternatives to continue working.

d) be putinto jail.

e) have to borrow money from institutions to validate the ownership of the illegal land.

According to the text:

a) People who own land in the Amazon are required to have most of their land as forest reserve.

b) Land owners in the Amazon are struggling to approve new rules for rural property.

c) Brazilian president, Luiz Inacio Lula da Silva, is ready to discuss some environmental measures to avoid registering new
holdings in the Amazon.

d) Brazilian new rules will supplement loans for property owners who act in compliance with state law.

*e) The landholder registry will allow the government to identify the regions which are being deforested.

According to the text:

a) People who want to buy new properties near the Amazon River basin will have to register.

b) Marina da Siva has already identified all the rural areas in Brazil that have been destroyed.

*c) Land owners who do not reregister their properties will not be allowed to get government credit.

d) Land owners who have properties in illegal deforested areas are ineligible in politics.

e) Marina da Silva has decided to start her own plan against deforestation in a specific rural region in Brasilia, even without
Lula’s support.

In the sentence “... which will permit us to identify the rural areas...”, the underlined words refer respectively to:

*a) acommon database — the Environment Ministry
b) the registry — the president

c) database — rural areas

d) action — the Environment Ministry

e) the registry —rural areas

ELETRICA

O critério adotado para a expansao do Sistema Interligado Brasileiro — SIB é denominado n-1. Porém, pela falta de
recursos, diversas areas néo atendem esse critério, tendo sido adotado o Esquema de Protecéo de Sistemas — EPS.
Alguns fendmenos que acontecem no SIB podem levar a blecautes. Para qual desse fendmenos os EPS NAO sao
utilizados?

a) Instabilidade angular transitoria.

*b) Instabilidade angular a pequenas perturbagdes.

c) Instabilidade de freqiéncia.

d) Instabilidade de tenséo.

e) Desligamento de circuitos (linhas e transformadores) em cascata.

Na protecdo diferencial percentual de transformadores estrela-tridngulo com estrela aterrada, sem utilizagdao de
transformadores de corrente auxiliares, devemos ligar os transformadores de corrente envolvidos na protecido da
seguinte maneira:

a) em estrela nos dois lados do transformador.

b) em tridngulo nos dois lados do transformador.

c) em tridangulo no lado tridngulo e estrela no lado estrela do transformador.
*d) em estrela no lado tridngulo e em tridngulo no lado estrela.

e) qualquer ligagédo pode ser utilizada pois o relé é percentual.
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35 - Segundo a NR-10 da ABNT, considere os seguintes requisitos:

1. Possuir curso especifico na area elétrica, reconhecido pelo sistema oficial de ensino.
2. Possuir registro no competente conselho de classe.

3. Receber capacitacdo sob orientagao e responsabilidade de profissional autorizado pela empresa.

4. Trabalhar sob responsabilidade de profissional habilitado e capacitado.

Para ser considerado habilitado para trabalhar na parte elétrica um trabalhador deve atender:

a) somente os requisitos 1 e 3
*b) somente os requisitos 1 e 2
c) somente os requisitos 3 e 4
d) somente os requisitos 1 e 4
e) somente 1.

36

No ensaio de curto-circuito de um transformador podem-se obter:

a) parametros do ramo magnetizante, perdas no nucleo e perdas por efeito Joule nominais.

b) parametros do ramo magnetizante, perdas a vazio e perdas por efeito Joule nominais.

c) parametros equivalentes dos enrolamentos, perdas por efeito Joule nominais e perdas por histerese.
*d) parémetros equivalentes dos enrolamentos e perdas por efeito Joule nominais.

e) somente perdas por efeito Joule nominais e corrente de curto-circuito.

37 - A figura abaixo apresenta uma representacdo esquematica da curva de capacidade capability de um gerador de pélo

saliente, cujo os elementos de limitagao estdao presentes no seu tragado.

Numere as definicoes das limitagoes da coluna da direita de acordo com os respectivos limites da coluna da

esquerda.
1. AB
2. CD
3. DE
4. EF
5. FG

G

v

A

limitagao pela maquina primaria.
limitagao pela corrente de armadura.
limitagao por excitagdo minima.
limitagao por estabilidade.

limitagao pela corrente de campo.

— N - -

Assinale a alternativa que apresenta a numeragao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

b) 2-1
c) 1-3
d 3-1
e) 4-5

38

*

a) 2-3-5-4-

a) TN, TTelT
b) TC,TNeTS.
c) TT,TPePT.
d) IC, TNePT.
e) TS, ICePT.

A Norma NBR 5410:2004 - Instalagdes Elétricas de Baixa Tensdo - classifica os esquemas de aterramento,
baseando-se nas condi¢cdes de aterramento da instalagdo e das massas existentes. Nessa norma sao considerados
os esquemas:
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39 - O sistema de transmissdo de energia em Corrente Continua em Alta Tensao — CCAT - (High Voltage Direct Current —

40 -

HVD

C), apresenta-se como uma alternativa para a transmissao de grandes blocos de energia (acima de 1500 MW) a

longas distancias (acima de 800 km)

Com respeito ao assunto, considere as seguintes afirmativas:

1.

Assi

O sistema CCAT é empregado com vantagens em relagéo a outras alternativas para interligagao de sistemas de
energia elétrica de freqiiéncia diferentes. Exemplo Brasil-60 Hz, Paraguai-50 Hz e transporte de 6300 MW total em
dois bipolos.

As linhas de transmissdo em corrente continua — CCAT - apresentam caracteristicas economicas/ambientais
vantajosas seja pelo tamanho/peso das torres de transmissao, seja pela ocupagao de areas para passagem das
linhas quando comparadas em mesma capacidade com linhas de transmissdao em Corrente Alternada Alta
Tensao-CAAT.

As valvulas conversoras de energia empregadas tradicionalmente em CCAT utilizam chave eletronica designada
MCT- MOS controlled tyristor

nale a alternativa correta.

Somente a afirmativa 1 é verdadeira.
Somente a afirmativa 2 é verdadeira.
Somente a afirmativa 3 é verdadeira.
Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.

A figura abaixo mostra o diagrama de controle do acionamento de um motor de indugao trifasico, rotor em gaiola.
Sobre essa figura, é correto afirmar que representa um esquema de partida:

a)
b)
*C)
d)
e)

através de uma chave estrela triangulo.

através de uma chave compensadora (autotransformador).
direta.

de uma chave reversora automatica.

em um motor com fase dividida.

fase R

neutro

e3

e2

96 98
1
B1
2
4
B2 3
4 13
@
C1 14 21
13 CSKZZ
Cc3 14 25
T 18 T 26 28
A1 A1 A1
T1|A2 c1 A2 c2 A2




